

品德主題故事

- 一、 故事名稱：
緣來如此
- 二、 作品適用階段：
■國民小學高年級
- 三、 主題：
■孝悌仁愛、■欣賞感恩
- 四、 故事內容：

週六的下午晴空萬里，一改連日來的細雨，正是好友相約打籃球的好時光！洪振楷一群人坐在籃球場旁的空地上，看著球場都被和他們一樣熱愛打籃球的人給占滿了，可想而知心情有多鬱悶。

「洪振楷都你啦！要不是你一定要你媽媽答應才出門，我們早就出發，現在不知道在籃球場打幾回合了！」張紀倫不滿的抱怨。「拜託！我上次沒跟我媽說就和你們出門，回家被罰兩個禮拜不准打電動，這種酷刑我可不想再來一次！」洪振楷不高興的回嘴。「說那麼好聽，你根本就是媽寶啊！媽媽沒說可以出門，你就不知道路怎麼走了吧！」「來！哥哥教你走路」張紀倫伸手去牽洪楷楷，一旁的同學聽了都哈哈大笑，令洪振楷感到很難堪。

「媽寶又怎麼樣？比你這個雜種來得強多了！」面子掛不住的洪振楷朝著張紀倫大吼，原本還在嘲笑洪振楷的張紀倫聽到了這句話一愣，接著在大家阻擋不及之下，朝洪振楷撲了過去。「喂！你們不要鬧了啦！」「哎唷！打到我了啦！」「我們不是來打籃球的嗎？怎麼變打人了？」

好事不出門，壞事傳千里，週末的「打鬧」事件一下子就傳到了老師的耳裡，這也是現在洪振楷和張紀倫站在學務處的原因。「你們兩個不是死黨嗎？怎麼會打起來？」眼前是有號稱火眼金星的學務主任，她的目光在洪振楷和張紀倫臉上來回掃射。相傳只要和主任的眼睛對上，就會不由自主的將真相一五一十的說出來。「我絕對不說，我不想讓別人知道這件事情。」張紀倫握住拳頭，在心裡暗自發誓。而一旁的洪振楷看著張紀倫，面露出歉意。

「好了！你們兩個先回教室上課！張紀倫午休來找我」主任盯著兩人一會後，下達了這個指令。

坐在教室上課張紀倫心卻早已回到一週前的夜晚，熬夜打電動的他因為晚餐吃得不多而飢腸轆轆，正想到廚房找東西吃時，聽到爸媽房間裡有講話的聲音，這麼晚了爸媽還在聊什麼呢？好奇的張紀倫忍不住往門邊靠了過去……

「老師今天打電話來說小倫這陣子上課不專心，小考成績

也不理想，周末還跟同學有衝突。最近每天一放學就是打電動，真不知道怎麼教他才好！」張紀倫聽到媽媽向爸爸「報告」他的事蹟，不禁頭皮發麻，他們家中正是標準的「嚴父慈母」，不論他犯了什麼錯，媽媽總是會耐心的告訴他道理，要他好好想想，但是爸爸可不一樣了，總是會祭出殺手鐮——沒收手機，看來接下來沒好日子過了，正當張紀倫為自己默哀時，聽到爸爸嘆了一口氣，「唉！這個小倫雖然出生後就被我們收養，但在一樣的教養下，姐姐不需要我們擔心，小倫卻狀況不斷，真不知道是不是基因的問題？」「不會啦！小倫他很貼心……」

媽媽接著說了什麼，張紀倫已經聽不到了，甚至連自己怎麼回到房間的都不曉得，腦中不斷的重複爸媽的對話。我不是爸爸媽媽親生的？難怪逢年過節時去探望奶奶時，她看我的眼神總是很奇怪！媽媽都說是我想太多。但除了奶奶外，爸媽對我很好，為了讓我受良好的教育幫我挑選一間風評很好的小學，怕我學習跟不上讓我去補習，想要什麼他們也總是盡力滿足我，和姐姐雖然偶爾會吵架，但感情還是很好……張紀倫不斷的說服自己是自己聽錯了，但爸媽的對話是那麼的鮮明。儘管內心有許多的疑惑，但張紀倫卻沒有勇氣詢問爸媽，因為他害怕從爸媽口中證實他不是他們親生的，更害怕自己現在的美好生活會就此破碎……

「為什麼主任中午只找你過去啊？」下課時洪振楷悄悄在我耳邊詢問。「我真是大嘴巴，那時候忍住就好了啊！我對不起你！」洪振楷一手搭著張紀倫的肩膀一手捶心肝，「別鬧了啦！是我自己反應過度！」張紀倫推開洪振楷趴在桌上。

那天聽完爸媽的對話後，「這麼晚你還沒睡！在連線打怪嗎？帶我一起！」夜貓子洪振楷傳來訊息中斷了張紀倫的胡思亂想，這麼震撼的消息不找人討論真的要崩潰了，於是張紀倫告訴了洪振楷他剛剛聽到的事情。兩個臭皮匠也討論不出什麼，於是約定好保守秘密，張紀倫心想：「不說，我的日子照過，說了，之後會變怎樣誰知道呢？」但越想裝作不在乎，就越常想起這件事，做什麼事情都提不起勁，更別說專心上課了。

午休張紀倫到學務處找主任，主任帶他到小會議室，只有他和主任兩人。這讓張紀倫有些緊張，因為這代表他可能逃不過主任的火眼金星了！但這祕密悶在心裡真的好難受……「我發現你對雜種這兩字反應蠻大的」正當張紀倫神遊時，主任這句話喚回他的思緒。「啊？沒有啊！」張紀倫結結巴巴的回應主任的話，此時的張紀倫其實不知道媽媽為了讓導師能更加瞭解張紀倫，因此早已告訴導師他的身世。

因此當導師和主任聽到同學描述事情發生的過程和洪振楷、張紀倫兩人緊張的表情時，「雜種」兩個字讓她們有了懷疑及猜想。

「你知道嗎？在這間學校裡曾有幾位孩子是被收養的……」主任沒有繼續追問，反而跟張紀倫分享了幾位學長姐被收養的故事，「那學長姐都不知道自己是被收養的嗎？」張紀倫好奇的問。「有的孩子是一開始就知道了，比如父母過世後被其他家人收養；有的養父母選擇不告訴孩子，因為怕孩子知道後不能接受，或是相處上會有負擔；有的則是想等待孩子長大成熟後，再告訴孩子。但不論是哪一種，他們都很有勇氣，而且都用心的照顧和愛著孩子，改變了孩子的命運。」主任認真的看著他。「主任！我其實……」張紀倫緩緩的道出隱藏在他心中的秘密。「謝謝你願意告訴我，這段時間你辛苦了」主任聽完張紀倫的祕密後微笑地拍拍他的肩膀。

時間很快的來到的國小畢業典禮那天，今年因為新冠肺炎的關係，所有的畢業生都只能待在家中看著學校精心準備的影片。這時張紀倫的媽媽接到了一通電話，掛掉電話後，張紀倫媽媽表情嚴肅的要他和姐姐到客廳，說有重要的事情要說。「你們應該都知道外公是養子，但他沒有因為從小被送給別人當小孩而認為是自己不乖才被送走，反而努力闖出一番成就後還回過頭幫助生父那邊的兄弟姐妹。」張紀倫媽媽說到這裡時看向張紀倫，「紀倫，媽媽知道你聽到了爸爸和媽媽的談話，媽媽原本是要等你再大一些後再告訴你這件事情，但既然你提早知道了，媽媽也該告訴你事情的經過……」

原來張紀倫的親生爸爸媽媽生下他時還很年輕，將他送到托嬰中心卻沒錢繳費用，小夫妻不時吵著要離婚且都不想要這個孩子。當時姐姐也在這家托嬰中心，媽媽接姐姐時，知道了小男嬰的故事，十分不捨。雖然自己已經有了孩子，但在與先生討論後，決定收養這個小男嬰。而這個小男嬰來到家中也很快的被女兒接受，兩人可說是最佳玩伴！「不要埋怨你的親生父母，在當時他們有他們無法解決的困難。而你和我們家有緣，我們都很高興這個家有你的加入。」此時張紀倫已淚流不止。

暑假過後姐姐要到外地念書，爸爸也因工作需要常出差，家中只剩下媽媽和張紀倫，張紀倫媽媽笑稱：「剩咱們相依為命啦！」「放心啦！我會好好照顧你的！」張紀倫使出招牌耍寶動作逗得家人哈哈大笑。此時的張紀倫已解開心結，「不論我是不是爸媽的親生孩子，我都愛這個家。上了

國中我會好好學習，讓爸媽不再為我擔心了！」張紀倫覺得心中的烏雲已飄散，迎接自己的是耀眼的陽光。

五、 啟示：

1. 依照故事內容，請你說說看什麼是「收養」？
2. 張紀倫在意外得知自己是收養的祕密時，你認為他的處理方式如何？為什麼？
3. 如果張紀倫沒有發現自己是被收養的祕密，你認為媽媽應該要主動告訴他這件事嗎？為什麼？
4. 你覺得收養小孩對原本家庭會有哪些的改變？
5. 假使你是張紀倫，你會如何看待親生父母和養父母呢？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：

七、 參考資料：